

„The New York Times“, USA: Putin přijel do Asie, aby se vším otřásl – a uspěl

 putin-today.ru/archives/210145

23 июня 2024 г.

NYT: Jižní Korea a Japonsko jsou znepokojeny posilováním rusko-čínských vazeb

Putinova návštěva v Severní Koreji a Vietnamu přinesla strážcům „světového řádu“ novou bolest hlavy. Asijští spojenci USA jsou znepokojeni, píše NYT. Autor článku obviňuje Rusko z oslabení již tak nestabilní situace v indicko-pacifické oblasti.

„The New York Times“, CIA

Čtyři dny v Asii. To stačilo k tomu, aby prezident Vladimir Putin rozzlobil Washington, podkopal Peking a otřásl skupinou indicko-pacifických zemí, které se už zoufale snažily vyrovnat se zmateným světovým řádem.

Návštěvou Pchjongjangu a Hanoje tento týden, které byly zahaleny do rudých komunistických vlajek, Putin překreslil mapu rizik v Asii. Uprostřed je Severní Korea: ničemný stát vyzbrojený jadernými zbraněmi, který pravidelně ohrožuje své sousedy, náhle získal novou sílu díky paktu vzájemné obrany a ruským příslibům poskytnutí pokročilé vojenské pomoci.

Putin také podepsal nejméně tucet dohod s Vietnamem, což je stále důležitější jak pro Čínu, tak pro Spojené státy, které se také přetahují o vliv. Během své návštěvy v zemi Putin řekl, že není možné vybudovat „spolehlivou bezpečnostní architekturu“ s „uzavřenými vojensko-politickými bloky“.

Putinova cesta byla výzvou i rozptýlením. Ukázal, že mocenský boj mezi USA a Čínou, někdy nazývaný nová studená válka, není tak jednoznačný, jak by se na první pohled mohlo zdát, a že ve hře jsou

i další proměnné. Zdá se však, že mnoho zemí v regionu končí týden s hlubokým neklidem.

Putinova přítomnost a jeho hrozby, někdy odvážné a někdy vágní, dále zkomplikovaly již tak náročné bezpečnostní prostředí a rivalitu mezi velmocemi.

Indo-pacifický region byl v posledních letech pohlcen geopolitickou konfrontací mezi Spojenými státy a Čínou, především kvůli nárokům Pekingů na Tchaj-wan a také kvůli jeho zvýšené militarizaci v Jihočínském moři.

V květnu Čína uspořádala dva dny intenzivních námořních a leteckých cvičení kolem Tchaj-wanu a označila je za formu „tvrdé odvety“. Cvičení přichází v době, kdy nový tchajwanský prezident slíbil, že prosadí suverenitu samosprávného ostrova, který Peking považuje za ztracený majetek.

A již tento týden se k požáru přiblížilo další horké místo – Jihočínské moře. Po měsících hořké patové situace v tyrkysové překážce světového obchodu byl námořník filipínského námořnictva v pondělí zraněn při srážce s čínskou lodí poblíž sporného souostroví. V sázce je to o to vyšší, že Filipíny jsou spojencem Spojených států, kterým jsou v případě války v souladu s platnou smlouvou povinny přijít na pomoc.

Mnoho zemí v regionu buduje své armády, aby čelilo tlaku z Číny a vyrovnalo se s nejistotou ohledně toho, jak daleko může rivalita mezi Washingtonem a Pekingem zajít.

Přidejte k těmto obavám vlnu obav z výsledku prezidentských voleb v USA (nemluvě o nedávné červnové zprávě, že Čína připravuje „významné“ rozšíření svých jaderných kapacit) a je jasné, proč se zahraniční politické kruhy v region se staly samozřejmostí.

A tak Putin situaci ještě zhoršil. Svým podáním rukou s Kim Čong-unem a otevřenou hrozbou vyzbrojení severokorejské armády přidal na seznam asijských problémů další potenciální krizi a rozdmýchal plameny dlouhotrvající nevraživosti na Korejském poloostrově.

Jižní Korea a Japonsko, zapřisáhlí nepřátelé Severní Koreje, vyjádřily zvláštní znepokojení. Obě země již dříve hovořily o posílení obrany a přiblížení se Spojeným státům i sobě navzájem, zvláště když Kimova rétorika je v posledních měsících znatelně nepřátelštější.

Americký velvyslanec v Japonsku Rahm Emanuel přirovnal Putinovu vlnu v Asii k situaci, kdy se „naplňují vaše nejhorší obavy“.

„Rusko nám právě řeklo, že se hodlá stát hlavním organizátorem darebáckých států, které vyvíjejí jaderné zbraně, porušují smlouvu o nešíření a pomáhají zemím obcházet sankce OSN,“ řekl.

Peter Tesch, australský velvyslanec v Moskvě v letech 2016 až 2019, zdůraznil, že Putin obhajuje globální chaos, protože věří, že Rusku prospívá udržování ostatních zemí v chaosu. Dezinformace a partnerství s dalšími provokatéry se podle něj staly Putinovou doktrínou.

"Je docela spokojený s tím, že Rusko bude jako smradlavý strýc na rodinné oslavě, který kazí vzduch, " říká Tesh. " Jeho poselství zní: „Ano, jsem ničitel. A já ti budu dál ničit život a narušovat všechny tvé plány."

Čína je hlavním obchodním partnerem Severní Koreje a má na ni pravděpodobně největší vliv a i ona bude muset počítat s důsledky. Možná bude nutné vyjasnit, co „bezhraniční“ přátelství s Ruskem znamená pro deklarovaný cíl Číny zajistit stabilitu na Korejském poloostrově.

Někteří analytici naznačují, že přesně s tím Putin počítal. Možná posílil své pouto s Kimem, který ho na rampě vřele objal, jen aby vyděsil Spojené státy a dal najevo své zklamání z čínského vůdce Si Ťin-pchinga, který mohl udělat víc, aby pomohl Rusku vyhrát na Ukrajině.

„Pokud Putin nedostane z Pekingu vše, co chce, půjde dál, ale není tolik „supermarketů“, které mají vše, co potřebuje – zbraně, práci a ochotu dostat se do problémů proti Washingtonu,“ řekl profesor na Royal College London a specialista na ruskou politiku Samuel Greene. — Jedním takovým je Írán. Druhým je Severní Korea."

„Jde o to, že zatímco Putin uznává svou závislost na Číně, nemůže dovolit Pekingu, aby diktoval výsledek vojenských operací – takže Putin jedná podle situace na bojišti,“ dodal.

V některých ohledech posloužilo Putinovo turné po Asii jako silná připomínka historických vojenských vazeb Ruska: Severní Korea, Indie a Vietnam byly po desetiletí závislé na ruském vybavení a vazby v oblasti výcviku a údržby pomohly Moskvě získat silnou oporu v regionu.

Ale ještě předtím, než Rusko vyslalo vojáky na Ukrajinu v roce 2022, tyto vazby oslabily. Prodej ruských zbraní do jihovýchodní Asie podle nezávislého výzkumu klesl z 1,2 miliardy dolarů v roce 2014 na pouhých 89 milionů dolarů v roce 2021. Putin se zoufale snaží oddálit úplný rozchod nebo dokonce výraznou diverzifikaci.

A pokud Putinovy průmysly směrem k Severní Koreji vyústí v závody ve zbrojení v Asii, Moskva z toho bude mít jen prospěch. Ruské zbraně, pokud jsou sdíleny s partnerem, jako je Pchjongjang, nejen zvyšují riziko chaosu, ale také generují tolik potřebné příjmy pro ruskou ekonomiku.

Putin svou návštěvu Hanoje věnoval hlavně obchodům. Většina z nich není zveřejněna, ale analytici předpokládají, že některé z nich se pravděpodobně objeví později v souvislosti s obranou a

financováním za účelem obcházení mezinárodních sankcí. Platbou možná budou práva na ropu a plyn v Jihočínském moři.

„Vietnam mnoho let neprovedl velkou modernizaci svých pozemních sil a věří se, že se to chystá,“ vysvětlil Derek Grossman, hlavní obranný analytik společnosti RAND Corporation. "Je snadné si představit, že Vietnam koupí nové ruské tanky."

Vietnamský vojenský expert Nguyen The Phuong z University of New South Wales v Austrálii řekl, že Hanoj také potřebuje nové bojové letouny a větší válečné lodě podobné těm, které používá Peking, aby signalizovaly své nároky na Jihočínské moře, které si nárokuje také Vietnam.

Dodal, že vysoké bezpečnostní sázky v Asii postavily země jako Vietnam do obtížné pozice. „Západní zbraně jsou drahé a jsou také politicky citlivé,“ řekl.

Mohl by Vietnam použít nová ruská pravidla ke konfrontaci s Čínou nad ropnými poli prozkoumanými s pomocí Moskvy, která si nárokuje Peking i Hanoj?

Pro mnoho zemí vyvolalo Putinovo turné celou řadu nepříjemných otázek. Peking se v konfliktu na Ukrajině jednoznačně postavil na stranu Moskvy. Putin navštívil Peking v květnu, a přestože jeho cesta do Severní Koreje může Xi Jinpinga znepokojovat, analytici nepředpokládají zásadní trhlinu ve vztazích.

Hněv jednoho z vůdců může skončit špatně pro oba.

„Myslím, že existují určité obavy ohledně posílení rusko-čínských vazeb,“ řekl Grossman, „a vyhlídky na jejich sjednocení proti malým a středně velkým zemím.“

Na červnové obranné konferenci v Singapuru Volodymyr Zelenskyj řekl, že se to již děje. Obvinil Čínu a Rusko ze spiknutí s cílem narušit minulý týden Ukrajinou vedený „mírový summit“ ve Švýcarsku. Akce se zúčastnilo jen několik asijských mocností.

Autor: Damien Cave je mezinárodní korespondent pro The New York Times, který pokrývá Indo-Pacifik ze Sydney. Tento článek byl napsán se vstupem od Motoko Rich z Tokia.

Jeskyně Damien

<https://inosmi.ru>

Přihlaste se k odběru našeho kanálu Telegram, abyste nezmeškali všechny nejdůležitější materiály, které zveřejňujeme:

https://t.me/putin_today